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Restaurările comitatense.
Timișoara, 20 Decembre n.

Aproape în toate comitatele, în cari 
locuiesc și români, restaurările făcute pe un 
nou ‘period de 6 ani, s’au efectuit și ter
minat.

Resultatul lor are două părți esențiale 
cari joacă un rol important în vieața publică 
de stat, și adecă : partea materială-reală și 
partea morală-constituțională.

în partea reală, în carea am ave se 
căutăm și interesele noastre politice-w<z/zo««Z?, 
resultatul este de tot trist și posomorit. Abia 
în 2—3 comitate s’a ivit și adus pe tapet 
principiul național și pe temeiul lui s’a 
reclamat respectarea lui și a egalităței de 
drept. Onoare și laudă acelor bărbați români, 
cari în calitate de representanți municipali 
au fost și s’au dovedit credincioși princi
piului ce unic și singur este bun și fedosi- 
toriu poporului român și intereselor sale 
vitale. în alte comitate nu s’a făcut nici 
macar atâta, de și erau representanți români 
în ele . . . învingere inse n’a secerat nici 
unde principiul național (nemaghiar), adecă 
acea ideiă fundamentală a constituțiunei țcrez 
noastre, pe al cărei temeiu, dice-se, că ea se 
basează : egalitate de drept, libertate politică- 
națională și frățietate.

Constatăm, că nu naționalitățile nema
ghiare, în special nu națiunea română, ci 
esclusiv sistemul guvernamental pus în acti
vitate prin detentorii puterei statului, este 
vina la asta și poartă și reșponsabilitatea. 
Nu naționalitățile, ci sistemul de adi a în
locuit principiile genuine prin dogmele noue 
politice: > ideiă de stat«, »stat național« etc.

Constatăm în consecuența logică, că în 
aceasta privință a sa resultatul restaurărilor 
invoalvă în sine negațhinea crassă și fățișă 
a ideei fundamentale: egalitate etc., cari sunt 
adevărata basă a constituțiunei țerei. Aceasta 
negațiune desavează, subsapă și distruge 
basa adevărată și genuină. Căci, lucrul e 
firesc, când te apuci să ridici o zidire, nu

se poate se ajungi cu lucrarea la resultat 
bun și genuin atunci, când nu te țini de 
fundamentul ce ți-l’ai ales, ci îndeplinești o 
lucrare de așa natură, care alterează ori 
subsapă sau derimă fundamentul. Cel ce 
taiă creanga de sub sine, nu se poate se 
nu se răstoarne.

Această lucrare nu cade în vina noastră, 
a românilor; responsabilitatea nu poate se 
cadă asupra neamului românesc, care tot
deauna și pe toate căile a lucrat după pu
tință, ca vieața publică a statului se nu 
delaireze de la genuinul seu fundament: 
egalitate, libertate și frățietate.

Firmi în convingerea : că ori-cine, care 
clădește pe basă mincinoasă, nu isbutește cu 
clădirea, și tari în credința: că cel ce-și 
taiă creanga de sub sine, țrebue se se res- 
toarne, — remânem în așteptarea întâm
plărilor ce au se urmeze, și trecem de la 
aceasta la a doua parte a resultatului.

în partea morala-politică a resultatului 
constituționalismul, bine înțeles: cel adevărat, 
genuin, ar fi se joace rolul principal, fiind-că 
de a sa împărățiă e vorba !

Cei ce au luat parte activă la vieața 
publică constituțională-comitatensă pe timpul 
de la 1861 pănă cam după 1870, pre când 
în comitate constituționalismul încă eră cam 
proaspăt și genuin, și pe când apucăturile 
cunoscute ale falsificătorilor lui încă nu 
deveniseră dogme politice, ca adi; asemenea 
și aceia, cari au darul sau capabilitatea 
intelectuală de a se aprofunda în spiritul 
genuin al constituționalismului, vor cunoaște 
și esența lui, care, drept eflucs al spiritului 
seu, se manifestă și totdeauna eșiâ la supra
față pe timpul congregațiuniior și restau
rărilor comitatense.

Știindu-se ales și că vine timpul restau- 
rațiunei, când poate să fie reales, ori să 
cadă, funcționariul comitatens nu cunoștea 
alt Dumnedeu, de care avea să se teamă, 
de cât — opinizznea publică /

Fie care mișcare a sa trebuia să o 
precumpăniască; fie-care act oficios trebuia

se fie din partea Iui efectuit conform legii 
și strictisimei legalități; propriul interes său 
de esistință și de înaintare făceâ pe func
ționariul comitatens, ca diua noaptea se 
veghieze și se ocrotiască interesele cercului 
seu, ale poporului din cercul și comitatul 
seu, ca se nu devină atacat și despopula- 
risat în public: înaintea alegătorilor comita- 
tensi sau din cerc ....

Când se apropia timpul restaurațiunei, 
funcționariul comitatens, ales în mod con
stituțional, simțiâ momentul critic de care el 
se apropiă! Mai mult sau mai puțin sigur 
sau nesigur de realegere sau de viitoriul 
său, de pânea sa, fie-care funcționariu comi
tatens își reveniâ în ori, își dedea seamă de 
trecutul său, de faptele sale. Se îndreptă, 
își cerea scusele și ertare, promitea îndrep
tare sau zel și activitate și mai mare de cât 
în trecut ............

Din când în când obveniâ și câte »o 
cădere«, care insuflă respect față de alegă
tori ! După restaurare și realegere urmă satis- 
factiunea sa internă; urmă o nouă înpinte- 
nare a forțelor morale-spirituale ale funcțio- 
nariului spre a promovă interesele poporului, 
cercului, comitatului și — ale patriei!

Ce efect moral, cât de sublim eră 
eflucsul și spiritul constituționalismului, în 
comitat, în țeară!

Adi, pre cum văzurăm, nu mai e așa 1 
Adi poporul, talpa țerii, nu mai are în 

mâna sa puterea morală-constituțională, prin 
carea să insufle respect funcționarilor și 
cârmuitorilor comitatului său.Fie din seducere, 
din nepricepere sau din nepăsare, puterea 
de odinioară s’a smuls din mâna poporului 
și s’a depus în mâna prietinilor, amicilor, 
căputașilor: a unei caste din comitat cu 
interese omogene, cu scopuri omogene, multe 
din astea îndreptate cu ascuțișul lor direct 
în contra intereselor diferite, dar’ ales în 
contra intereselor naționale ale poporului, 
care în sensul adevăratului spirit al consti
tuționalismului ar trebui să fie suveranul 
tuturora!

Foișoara „Dreptății!1 — răspunse magicul. — Poate că atunci totuși 
te vei întoarce la credința în spirite.

— Assunta e foarte obosită — reflectă fra
tele meu în un ton dojenitoriu. — Vrei s’o oste
nești șf mai mult ?

La aceste cuvinte Assunta se ridică de 
pe sofă.

— Amicul meu — a dis ea blând — spiri
tul din mine va fî tare. Sunt gata a servf de 
mediu pentru cei neveduți.

Și-a întins frageda i mână magicului. Acesta, 
luă o sticlă de negreală. Cu un condeiu desemnă 
în palma Assuntei un pătrat, îl încunjurâ cu 
figuri mistice și turna apoi în mijlocul pătra
tului puțină negreală.

— Eată oglinda neagră — mi-a dis apoi mie.
M’am plecat pe mâna Assuntei, dar’ în 

peata cea neagră nu am zărit de cât chipul meu.
— Nu vei vede nimica — îmi esplică 

magicul serios — căci nu ești favoritul spirite
lor. Assunta însă ’ți va spune, ce face persoana 
aceea, la care te cugeți în acest moment. Con- 
centrează-ți toate gândurile asupra aceleiași 
persoane.

Am închis ochii și m’am adâncit în cugete 
la frumoasa și vesela mea mireasă.

Assunta priviâ necontenit în peata de ne
greală. De-odată începu însă să tremure.

— Ce vecii ? — o întrebă magicul repede.
— Văd o pădure — începu Assunta încet —

bradi înalți încunjură o casă vechiă. înaintea 
ușei șede pe o laviță o fată.

Am ascultat surprins, Assunta mi-a descris 
cât se poate de esact casa viitoriului meu 
socru, care eră forestier.

— Cum e fata ? — întrebă magicul mai de
parte.

—- E blondă, tineră și frumoasă — murmură 
Assunta — poartă o rochiă deschisă.

Și aceasta descriere eră esactă. Mireasa 
mea eră blondă și eră de sine înțeles, că vara 
purtă rochiă deschisă.

— Ce face? — întrebă magicul.
— Scoate o epistolă din busunariu, o cetește 

de câteva ori și o sărută. Pot ceti șf numele, 
care e scris sub epistolă, anume „Otto“. Acuma 
vine un domn bătrân, în vestminte de forestier, 
din pădure. După el vin câni. Fata îl ia de braț 
și ambii dispar în interiorul casei.

— Ce mai vedi ?
Assunta nu mai răspundeâ — leșinăse. Mâna 

în care se aflâse oglinda magică, atârna nepu
tincioasă lângă dînsa și negreala strecurându-se 
printră degetele ei albe picură pe podele.

— Puterea i-s’a sfârșit, ne dise magicul. 
Adi a prestat ceva ne mai pomenit. Nu e lucru 
ușor se servești de mediu.

Fratele meu steteâ lângă dînsa și o sorbiâ 
cu ochii.

— Ce se facem, ca se se treziască din 
leșinul ei? întrebă nervos.

Assunta.
Novelă de 0. Borner.

(Continuare.)
— Ești convins — ine întrebă fratele meu 

triumfător’iu. — Te-a părăsit îndoieala ? Ai vețțut 
cu ochii tăi, ce pot face spiritele, concedi acuma, 
că lumea spiritelor nu e închisă pentru noi ?

Nu i-am respuns nimica. Simțiam în 
inima mea mirare, îndoieală, frică și neliniște.

Pre când fratele meu se încercă încă cu 
cuvinte înfocate să mă convingă, magicul des- 
făcti funia și conduse pe Assunta în odaia 
laterală, unde aceasta cădh obosită pe o sofă.

— Dubitezi, că oare minunea de mai ’nainte 
ar fi îndeplinit’o spiritele? — se adresă magicul 
cătră mine privindu me sinistru.

— Cred, că toate cele văzute s’au îndeplinit 
pe cale naturală — am respuns liniștit. Nu
mai mijloacele, pe cari le-ai întrebuințat nu le 
cunosc încă.

Fratele meu scoase un țipet de indignare, 
eu însă am rămas liniștit.

— Nu vreau să silesc pe nimenea să creadă, 
— dise magicul dând din umeri. — Ai audit 
însă cândva ceva despre „oglinda neagră11 ?

— Au.
— Atunci îți voiu descoperi și acest secret



în congregațiunile comitatense despre 
cari scriem, nu convine suveranul se critice, 
se tragă la răspundere sau se dee invia- 
țiuni subalternului seu, nu teroara și frica 
de responsabilitate, nu spiritul și eflucsul 
adevăratului constituționalism, ci se adună 
amicii, prietinii, contrahenții și pactanții: 
»eu te-am ales pe tine, tu se me alegi pe 
mine !« . . .

în loc de critică, de condamnare sau 
chiar de pedeapsă, de astă-dată amicii și 
prietinii se laudă reciproc, unul se închină 
celuialalt, toți se preamăresc pe sine înșiși, 
toți se află îndestuliți unii cu alții, se realeg 
unii pe alții, — poporul geme și plânge 1

Așa eșiră trebile la iveală, că funcționa- 
riul comitatens de adi nu are se se teamă >
de cineva, cu atât mai puțin de critica opi- 
niunei publice; ci are se se asigureze de 
grația sau prietinia superiorului seu, de 
prietinia și amiciția celor ce-s aleși prin el 
însuși, și e sigur de pânea poporului! 
Nepotismul întrupat 1

După o oară-două de »conferință« cu 
»marșruta« prescrisă, urmară alte ședințe de 
câte o altă oară, în care »restaurațiunea« 
toată s’a — terminat............

O totală degenerare a adevăratului con
stituționalism !

Un absolutism perfect sub masca con
stituționalismului !

Dură-va asta încă mult? Poate-se oare 
să dureze mult?

Nu știm. Știm însă, că la perdere nu 
vom participă numai noi, naționalitățile ne
maghiare.

Aasstro-ll speria.
Dorință respinsă. Guvernul croat a cerut 

de la rectoratul universității din Viena să In
troducă cercetare disciplinară în contra studen
ților croați, caii au subsemnat cunoscuta deda- 
rațiune în favorul studenților demonstranți din 
Zagrab. Rectoratul a respins cererea guvernului 
croat, pe basa că conform legilor austriace oferi- 
sarea națiunei maghiare nu se poate pedepsi și 
astfeliu procedura disciplinară n’are loc.

Profesorul dreptului public Bernatzik vorbind 
la o prelegere academică despre raportul dintre 
Ungaria și Croația a dis, că Croația nu e pro
vincie, prin urmare demonstrațiunea studenților 
a fost îndreptățită.

Din parlamentul Austriac. De vre-o câteva 
dile în parlamentul din Viena domnește o marc 
agitațiune. Una dintre cele mai animate ședințe 
a fost cea de la 17 Decembre. La desbatere 
eră posițiunea speselor comune. A vorbit Dr. 
Lueger. Partidul liberal, dice Lueger, la contrac
tarea transacțiunei din trecut a promovat pre- 
ponderanța Ungariei față de Austria. Transac- 
tiunea este un contract dintre leu si măgariu, 
unde Austria nu are rolul leului. In firul 
escelentei sale orațiuni, protestează contra aseme- 
nărei partidului seu cu partidul lui Kossuth, și 
accentuează atacul acestuia contra stindardului 
negru-galbin. Dă espresiune speranței sale, că 

pertractările transacționare nu vor decurge atât 
de lin. cum crede guvernul, fiind-că cehii tineri, 
catolicii, românii, triestinii, slovenii, croații și în 
considerarea violențelor din Ardeal nemții, nu 
vor vota o transacțiune cum e cea de astădi.

Respundend deputaților Suess și Pălffy, con
stată din vorbirile acestora, că adi nici un 
membru al parlamentului austriac nu e îndes 
tulit cu pactul dualistic. Cu privire Ia frasa 
contelui Pâlffy, că națiunea maghiară ar fi 
cavalerească, dice Dr. Lueger, că nici prin 
minte nu-i trece de a o trage aceasta la 
îndoială din partea maghiarilor genuini. Ma
ghiarii adeverați sunt în Ungaria adi tot 
pe atât de asupriți ca șf celalalte naționali
tăți, ear’ națiunea cavalerească este adi repre- 
sentată numai prin vre-o câteva vițe nobile, 
părfă când în Ungaria elementul dătătoriu do 
ton îl formează „maghiarii11 cei cu. timbru de 50 
cr. Amintește apoi procedurile guvernului ma
ghiar față de români, slovaci, croați și șerbi. 
Aduce ca. esemplu alegerea din Stomfa, unde 
alegetorii slovaci au fost ținuți cu forța prin 
36 oare sub ceriul liber, fără mâncare, în vent 
și ploaie, astfeliu că o parte din aceste victime 
de present zace bolnavă, și că mulți orfani vor 
ave se mulțumească perderea țâțânilor lor numai 
„parinteștei" ingrijiri a guvernului maghiar.

Orațiunea aceasta a lui Lueger, pe cari noi 
o dăm numai în estras, a propus o nespusă 
agitație în parlamentul austriac, și în adevăr că 
răspunsul dat de „energicul11 Badeni n’a fost în 
stare se șteargă macar câtuși de puțin efectul 
cuvintelor zelosului conducetoriu al antilibeia- 
lilor, dr Lueger, care cu drept cuvânt a putut se 
rostiască cuvintele, că dînsul e cel dîntâiu, care 
a cutezat în parlament să atace Ungaria și pactul 
dualistic.

*
în parlamentul austriac feriile Crăciunului 

se încep la 20 Decembre și durează pănă la 10 
Februarie.

România.
Deschiderea sesiunei ordinare a corpurilor 

legiuitoare s’a întâmplat la 19 Decembre n. (eri 
după următoriul program :

La 11 oare dimineața s’a celebrat un Te 
Deum la metropolie, în presența: dlor senatori 
și deputați, miniștri, a înaltei curți de casațiune, 
â înaltei curți de corupturi și a curților, tribu
nalelor, corpului profesoral, autorităților admi
nistrative, militare, consiliului comunal și camerei 
de comereiu.

La oarele ll’/2 înaltele corpuri și autorități 
s’au întrunit în sala ședințelor adunărei ocupând ; 
înaltele curți de casațiune și de comptuii tri
buna a doua, în dreapta tribunei diplomatice.

Curțile, tribunalele, corpul profesoral, autori
tățile administrative, comunale și camera de 
comereiu tribuna oficială.

D-nii senatori au ocupat întâiele bănci ale 
adunărei din dreapta Tronului. D-nii deputați 
băncile din fața Tronului. Pornirea cortegiului 
regal de la Palat a fost anunțată prin 101 tunuri.

La oarele 12 M. S. Regele, însoțit fiind de 
A. S. R. Principele Ferdinand, Moștenitorul pre- 
sumptiv, a fost primit la scară de cătră D-nii 
miniștri.

M. S Regele a intrat în sala ședințelor 
adunărei, precedat de Casa Sa civilă și militară, 
și a urcat pe Tron, încungiurat de D-nii mi
niștri. Casa civilă și militară a M. S. Regelui 

s’a aședat dinapoia Tronului. Locul liber eră 
ocupat de oficerii superiori.

După cetirea mesagiului de deschidere, M. 
S. Regele a părăsit sala adunărei, copurile legiu- 
toare au proces îndată la începerea lucrărilor.

D-nii senatori trec la localul Senatului.
Din Mesagiul de tron vom reproduce în 

nrul procsim.

Străinătate.
Visita împăratului german la Bismarck. 

(Berlin, 19 Decembre.) în cercurile conser
vativilor se leagă mari speranțe de visita împă
ratului făcută lui Bismarck. Se crede, că fiitorml 
cancelar al imperiului e baronul Walderse».

„Național Zeitung11 se crede întreptățit a 
presupune, că objeetul conversațiunei confiden
țiale între împăratul și Bismarck a fost c eș
ti u n e a orientală.

Diua de Sân-Nicolae în Belgrad. (Belgrad, 
19 Decembre.) Scupcina a felicitat eri corporativ 
pe regele Alexandru din incidentul dilei patro
nului familiar Sfântul Nicolae. Consulatul rusesc 
a participat la Doxologia celebrată din inciden
tul dilei onomastice a țarului, la care șf regele 
a participat.

Regele Alecsandru și ministeriul a trimis șf 
lui Milan telegrame de felicitare din incidentul 
praznicului, dar’ Milan a răspuns foarte rece. 
Foarte rece primire i-s’a făcut șf reginei Natalia 
la sosirea sa în Belgrad. Dintră persoanele ofi
ciale numai generalul Sava Gruici a așteptat’o 
la gară.

E nebasată știrea, că Natalia va avă aici 
întâlnire cu Milan.

Degenerarea parlamentarismului. (Sofia, 
19 Decembre.) Sobrania are fericirea se în
registreze la dese soroace scene scandaloase. 
Questorii șf eri seara au dat afară din sală pe 
deputatul oposițional Sacarov, fiiind-că a grati
ficat pe ministrul de finanțe Gezov cu epitetul 
de „padletz“ (escioc).

(B r u x e 1 1 a, 19 Decembre.) în ședința de 
eri a camerei s’a escat conflict între deputatul 
socialist Defuet și între ministrul de răsboiu. 
Defuet a strigat ministrului: Armata Dtale nu 
plătește nimic, ear’ Dta ești păpușă în mânile 
majorităței clericale. La acestea ministrul a 
ripostat cu furie : Dta ești ‘un bezevenchiu ! Afară 
vor mai vorbi încă cu Dta.

După ședință și-a trimis fie-care voinicos 
secundanții, caii însă au aplanat gâlceava pe cale 
pacinică.

Creditul african. (Roma, 19 Decembre.) 
în ședința de eri a camerei s’a votat creditul 
de d’ouedeci milioane cerut pentru continuarea 
operațiunilor în Africa. Imbriani a vorbit contra 
votărei; Rudini declară, că se află în posițiunea 
de a votâ creditul cerut, fiind vorba de onoarea 
armelor italiane, dar’ îl votează sub condițiunea, 
ca votul să nu i-se interpreteze ca și când ar 
aprobă politica colonială a guvernului. în firul vor- 
birei lui Crispi, întrerupt de mai multe-oridin partea 
oposiționalilor, Farina a făcut observarea : „Așa 
se vede, că majoritatea nu mai e atât de com
pactă11, — la ce Crispi a reflectat: „După săr
bători ave-vom ocasiune să organisăm majori
tatea, dacă e de lipsă, pe base mai solide". 
(Plăcere).

— Se o părăsești acuma, stimate die baron, 
mi-a răspuns magicul. Fii liniștit, voiu griji eu 
de dînsa.

Am luat brațul fiatelui meu și ambii ne-am 
depărtat. Pe stradă mergeam în tăcere unul lângă 
celalalt. Toate cele văzute mă neliniștiau în mod 
deosebit.

Cum putea femeia aceasta să vadă în o 
peată de negreală icoana miresei mele, despre 
a cărei esistință nici ideiă nu putea avă ? De 
unde știa, că în acel moment în adevăr m’am 
cugetat la dînsa ? Un fior trecfi prin oasele mele. 
Misteriile lumei spiritelor me înfiorau.

Atunci fratele meu întrerupse deodată tă
cerea.

J Otto, mi-a dis pasionat, înțelegi acuma, 
câ conștiu de neînsemnătatea mea ași pute în- 
genunchiâ înaintea acelei femei divine spre a 
o adoră ? Ai vedut, ce poate face. De dînsa 
ascultă spiritele, ochiul ei poate pătrunde în 
adâncul inimei, înaintea dînsei dispare ori ce 
ceață, care pentru ceialalți muritori încungiură 
lumea. E o profetă binecuvântată de Dumnedău, 
la care privesc ca la o deitate.

— Dar’ de ce se nu poseadă toți oamenii 
darul de a pute comunică cu spiritele, am objec- 
ționat eu cu sfieală.

Fiind-că suntem nedemni de o astfeliu de 
menire sublimă, mi-a răspuns Fedor indignat 
Acela, al cărui pept e frământat de pofte și do
rințe necurate, nu-i demn se pătrundă în lumea 

spiritelor. Dar’ ea, care e curată ca un înger, a 
cărei inimă e mai pre sus de neperfecțiunea 
omenească, ea e deamnă de aceasta menire. 0, 
Assunta, eu nu sunt demn să sărut pământul 
unde a călcat piciorul tău.11

în estas priviâ la ceriu, pe care soarele chiar 
apunea, și eu nu ’1 conturbam de loc. Eu însumi 
nu știam ce se cred. Mă opuneam cu toată pu
terea inteliginței mele în contra unei astfeliu de 
credințe, dar’ simțiam, că în zadar.

Minunile, la cari am fost martor, mă impre
sionau mult.

Vedeam bine, că fratele meu, un finer plin 
de speranță — sub puterea misticismului și a 
pasiunei pentru acea femeia — trebuiâ să aibă 
un sfârșit tragic.

Stăpâna casei, la care locuia fratele meu. 
rai-a dat șf mie o odaiă, care ve află lângă 
odaia de durmit a lui Fedor. M’am culcat, dar’ 
n’am putut durmf nimic. Fratele meu toată 
noaptea se preumblare cu pași agitați prin 
odaia sa.

Dimineața, când am intrat la dînsul, l’am aflat 
îmbrăcat pe pat, cuprins de un somn ușor. M’am 
spăriat la paloarea feț-i sale. Ce ar fi dis mama 
la veden a lui ?

— Trebue să ’1 scapi, îmi șoptiâ o voce 
internă. — Dar’ cum ?

Fără de a’l trezi am eșit la plimbare. Eră o di 
frumoasă și senină, și la vederea frumseței naturei 
mi-au trecut toate sinistrele impresiuni de a seară. 

Mintea începea a lucră iarăși mai cu sânge rece 
și în curând eram convins pe deplin, că Assunta 
nu eră de cât o șarlatană. M’am decis se o 
delarvez.

Planul meu în câteva minute fu gata. Am 
mers în casa, unde locuiă Assunta. Schilavul 
mi-a spus, că madama nu primește așa de tim
puriu pe nime, dar’ un galbin îl înduplecă să se 
informeze din nou.

Trebui se aștept timp mult. Probabil, că 
madama ’și făceâ toiletta.

în fine, când mi-se permise se întru în bu- 
loirul ei, am aflat’o earăși îmbrăcată în alb. Per

delele roșii erau lăsate jos, așa că șf de astă- 
dată domniă în olaiă o lumină roșeatică.

— Madame —- am 4^ după oare-care 
timp —- vin cu o mare rugare. Ai avă bună
tatea a comunică pe seară cu spiritele — în 
locuința fratelui meu ?

Assunta tresări de spaimă.
— Cum me pot duce în locuința unui băr

bat neînsurat — objecționâ ea nesigură.
— Dacă Magicul te va însoți, ar ff posibil.
Assunta însă nu eră așa ușoară de. înduple

cat. Numai după ce i-am dat se înțeleagă, 
că ar piimf pentru acest serviciu o desdaunare 
frumoasă, se învoi, dar’ numai cu condiția, să 
vină seara.

Când am sosit a casă, fratele meu cetiă în 
o carte mistică. I-am împărtășit noutatea.

(Va urma.)



Deputății și opiniunea publică se ocupă 
acum cu întrebarea, că nu cumva Crispi prin 
acest ripost a făcut aiusiune la re/wmarea ca
merei ?

Sitmițiunea în Turcia. (Constantino- 
p o 1, 19 Decembre.) La Zeitun au sosit eri în
tăriri de trupe. înainte de începerea operațiunilor 
insurgenții vor fi provocați de nou se se pre 
deie. Din pirte italiană s’au făcut pași la 
Poarta cu privire la raportul consulatului din 
Aleppo, că întră Maras și Zeitun turcii ar fi 
oinorît patru franciscani, dintre cari trei erau 
italieni.

Comitetul de ajutorare armean din Londra, 
în fruntea căruia, stă ducele de Westminster, a 
trimis ambasadei engleze 300.000 franci cu me
nirea, ca prin întrevenirea episcopilor armeni se 
se distribue între poporațiunea din Bitlis, Char- 
put, Erzerurn, Mirdin și Trapezunt.

(Athena, 19 Decembre.) Din Creta din 
isvor demn de credință se raportează, că șf 
acolo e mire ferberea în poporațiune; esistă 
temerea, că în procsimele dile vor erumpe tur- 
burările mai ales din motivul, că se trimite acolo 
garnizoană turcească. Consulii au cerut deja in- 
viațiuni, că ce ținută se iee, la cas că popora
țiunea creștină va căută la ei ocrotire ?

Oin municipii.
Congregațiunea (lin comitatul Aradului. 

Adunarea comitatului Arad a decurs între cele 
mai mari ferberi. Din partea românilor au vorbit 
Petru Truția, Augustin Hamsea din Arad și 
Mihaiu Veliciu advocat în Chișineu, arătând 
abusurile și fărădelegile ce le comit domnii de 
la putere. Dl Veliciu a candidat pe Petru Truția 
în comisiunea designătoare. Truția însă a căcjut 
cu 75 voturi.

Restaurările s’au întâmplat pe calapodul 
vecbiu Funcționarii vechi au rămas, ear’ dintră 
români s’a ales numai unul nou pentru postul 
de vicenotariu cl III. în persoana lui Dr. Petru 
Oprea.

Lucru natural, că foile din Arad, și mai 
ales cea kossuthistă, escelează în înjurarea ro
mânilor și a cutezanței de a vorbi românește; 
tot pe atât de firesc e, că espectorările fițuice- 
lor arădane pe românii din comitatul Aradului 
de loc nu ’i impresionează.

Corespondență.
București, 17 Decembre n.

Voind să fiu raportor fidel, nu pot să suprim 
nici ceea ce știu, că nu prea ve convine în timpul 
present.

Articolul jurnalului Dvoastră „Care e prețul11 
plus codirile dini N. Filipescu de a numi în 
public persoanele cărora — cum dice — li-ar fi dat 
bani din fondul de publicațiuni, au provocat o 
furtună formală în societatea politică a Bucu 
reștilor. Parola dilei e faptul ce unii îl țin 
constatat, că punctul de gravitare al „Tribunei" 
din Sibiiu nu este de căutat nici la „comitetul 
național® nici peste tot. în Ungaria sau Tran
silvania, ci aici anume în cabinetul de adi al 
dlui Sturdza, care însuși, mai ales prin fugarul 
Dvoastră E. Brote, dictează directiva politică a 
„Tribunei® chiar șf contra voinței bărbaților 
Dvoastre ce erau în comitet. „Tribuna® din 
Sibiiu n’are de cât să joace așa. pre cura pre
tind interesele dlui Sturdza din București, 
ear’ interesele acestui șef al cabinetului actual 
de aici culminează în tendința de a dovedf ad 
oculos hunei străine și în deosebi maghiarilor, 
că puterea sa de disposițiune se estinde nu 
numai asupra românilor din Regat, ci șf asupra 
celor din Ungaria. (Se înșeală. — Red.) Acestea an 
fost motivele pentru cari dl Sturdza pe timpul, 
când eră în oposițiă a pus toate petrile în 
mișcare în contra ungurilor din causa „apăsării 
fraților din Transilvani i® ear’ pe aceștia, și mai 
ales prin ajutoriul „Tribunei®, i-a pus la cale 
să insceneze demonstrațiunile cunoscute: cele 
mai neplăcute și mai agitătoare pentru maghiari. 
Acum însă vă^ându-se ajuns la putere, dl Sturdza 
influințează: rolul trebue schimbat, dacă e ca 
să se creadă tot mereu, că încă șf acum dispune 
Dsa de românii din Transilvania. Parola cplei, 
dată de dl Sturdza e: demonstrațiunile de 
odinioară au să încete în România, «le altă parte 
românii din Ungaria au să se arete mai cumin 
țiți și mai acecesibili pentru eventualele sfări- 
mături ce li-ar cadă de pe masa guvernului 
maghiar. Eată cheia ținutei ce i-se dictează din 
București „Tribunei® din Sibiiu și pe care ea, 
diee-se, trebue să o respecteze, fiind-că Brote șf 
a di susține că ea e organul lui, nu al lui Albini 
sau al „comit. naț.® De altcum pe la noi, mai ales 
în cercurile Ligei se vorbește public, că „Trib.® chiar 
acum se aflăîntr’un proces de met amor fosă; se dice 
că numita foaiă de present s’ar află într’o crisă 
oarecare din motiv ca pretinșii ei stăpâni 
de adi nu ar fi mulțămiți cu slugii, ear’ slugii 
se țin a fi ei stăpânii. Unul dintră acești slugi 

ar fi ajuns pe aici cu plânsori asupra dlui Dr. 
Rațiu și soții, cari voiesc să-și reocupe locul și 
puterea avută la foaiă înainte de ce au .mers 
la Seghedin, ceea-ce dlui Brote de aici și con- 
soților lor din Sibiiu nu le convine. Lucrul 
acesta, se susține, deja este pus în curgere Ia 
tribunalul din Sibiiu, și tribunalele ungurești 
vor ave se decidă asupra dreptului du proprie
tate a „institutului tipogr.® și a f uior din Sibiiu 
Cearta este între Dl Dr Rațiu și între fostul 
său adjunct L. Albini, la a cărui spate stau 
Brote, Mangra etc. în fine observ, că în timpul 
de adi colacii copți nu mai cresc pe gardurile 
de pe aici ....

Cromcă.
Timișoara, 20 Decembre n.

A sosit coada Milleniului! în Nrul- de la 
6/18 Decembre „Tribuna® publică finea faimo
sului articol „Millaniul®, adaugendu-i la urmă 
nota următoare :

Publicăm adi articolul final din seria 
începută sub titlul „Milleniul®. Escelentul 
nostru amic a întârdiat, deoare-ce a trebuit 
să scrie a doua-oară articolul său, cel dintâiu 
s’a perdut pe postă. Credem că colegii noștri 
din Timișoara vor fi șf ei satisfăcuți și vădend 
conclusiunile din acest articol, nu vor mai 
scrie că „Tribuna® și „«amenii ei® trădează 
causa națională și vor să se împace cu Un
gurii „cu ori ce preț®.

Credem, credem. De ce se nu credem! 
Dar’ .... ce câștigă nația prin aceea, că „Tri
buna® după ce în articlul II. de la 3 Decembre 
a saturat’o cu idei ca celea pentru cari am 
aprehendat’o noi, acum după cincisprezece dile 
vine și prin niște citate din Duruy voind se 
repareze „greșul® ajunge la conclusiuni finale 
prin cari se bagă așa 4ic§n(l cu de-a ®ha î*1 
proces de presă ? ? Luăm act șf despre Japtul, 
că „Tribuna® numai după aprehendarea noastră 
a venit la cunoștința perderei articolului final 
și reprobăm negligența poștei, că nu grijește 
mai bine de articolii, cari se pot șf termină șf 
continuă la ori-ce soroc.

Alegere de preot în Nereu. Duminecă la 
3/15 Decembre s’a ținut alegerea de capelan 
temporal pe lângă veteranul preot Stefan 
Opreanu din Nereu, fiind ales Silviu Bichiceanu 
de present capelan în Lipova, cu 100 de voturi 
contra 41, din caii 39 s’au dat pentru Terentie 
Opreanu, paroch în Lipdva și 2 pentru George 
Rush, paroch în Chelmac. Alegerea a decurs în 
cea mai bună ordine ce întru adevăr servește 
spre fala P. O. Domn protopresbiter tractual 
Paul Miulescu, care cu atâta tactică a știut 
conduce alegerea.

Avis. în comuna Chitighaz (Ketegyhâza) 
situată în comitatul Bichis (Băkes) postul de 
medic comunal a devenit vacant. — Comuna 
are 4000 de locuitori, dintre cari aproape 3000 
sunt români ear’ ceialalți maghiari. — Salariu 
anual de la comună 500 fl. v. a., ear’ pracsa îi 
poate aduce un venit sigur de 600—800 fi. v. a.

Afară de aceasta — ca șf foștii medici așa 
șf viitoriul medic — poate contă să primească 
de la. contele Almăssy din loc pe fie-care an 
plată fiesă de 300 fl., de la un domeniu de al 
archiducelui Iosif în depărtare de una oară, 
200 fl., ear’ de la căile ferate de stat 300 fl., 
pentru-ce în schimb medicul e îndatorat a cer
cetă bolnavii de pe teritoriul domenielor și de 
pe teritoriul destinat de la căile ferate de stat. — 
Astfel venitul anual i-se poate urcă la 2000 fl.

Dorința noastră ar fi, ca să ne alegem un 
medic român. — Deci toți acei medici ro 
mâni, cari ar ave intențiune se reflecteze la 
acest post, sunt rugați, ca pănă la 3 Ianuariu 
st. n. 1896 să ’și înainteze petițiunile de con
curs provedute cu toate documentele de lipsă la 
protopretorul cercului Gyula, Kovăr Lâszld, în 
orașul Gyula (corn. Băkăs). — Alegerea se va 
ține la 4. Ianuariu st. n. 1896 dimineața la 10 oare
- Spre orientarea alegătorilor români ar fi de 

dorit, ca acei dni medici cari vor reflectă la acest 
post, de o dată cu inaintarea petițiuni să avi- 
seze pe unul dintră preoții locali: Iosif Ioan 
Ardelean, ori Vasiliu Beleș.

Polițiști cu studii academice. în raportul 
de pe anul 1894 al căpitanatului orășenesc din 
Budapesta aflăm cinei polițiști cu studii aca
demice, a nume doi pedestrași, doi călăreți și 
unul în serviciu de probă. Tot din acel raport 
aflăm, că poliția din Budapesta are 157 membri 
absolvenți ai școalelor medie, a nume 23 sub- 
oficeri pedestrași, . 13 pedestrași gregari, 4 călă
reți gregari și unul în serviciu de probă. Trei 
polițiști subalterni vorbesc perfect limba fran
ceză, a nume un suboficer și doi gregari de la 
pedestrime. — Oare pe acești oameni cu cuali- 
ficațiune destul de frumoasă i-a făcut polițiști 
dragul mondurului, ori lupta pentru esistință?!

Egalitatea înaintea legilor. Codul penal 
oprește duelul și în sensul legilor toți cari due
lează sunt trași la răspundere și puși pentru 

câtva timp la răcoare. Astfeliu a proces procu
ratura șf contra ministrului de interne Perczel 
și contra baronului Andreânszky pentru duelul 
lor din dilele trecute. Ei! dar’ înaintea legilor 
toți trebue să fie egali, și — procedura criminală 
a fost cassată de la locul mai înalt.

Prima serată literară-musicală, ținută în 
seara Sâmbetei trecute în Lugoșiu în presența 
unui public distins și număros a decurs în ur- 
mătoriul mod :

La timpul anunțat tinerul Adrian Nedelcu 
în numele tinerimei salută societatea prin o 
vorbire plină de avânt. După această vorbire 
corul vocal sub conducerea lăudatului său diri
ginte Vidu, intonează cu cunoscuta sa viva
citate și precisiune imnul nostru național : 
„Deșteaptă-te Române.® Inimile toate se electri- 
sează, însuflețirea crește, publicul întreg începe 
a cântă pe lângă cor.

A urmat disertațiunea tinerului Coriolan 
Nedelcu despre „hypnotism®, în care a dat o 
icoană limpede despre esența hipnotismului. 
Piesa a 3-a a fost musicală: „O dorință® de G, 
S. Vasiliu, apoi „Hora izvorului® musica de G. 
Ventura, cântate de dșoara Alma Maior, acom
paniată de dșoara Teodora Ignea. Se înțelege, că 
dșoara Alma a încântat publicul prin plăcuta și 
sonora-i voce, ear’ dșoara Teodora Ignea s’a do
vedit o foarte bună și desteră pianistă. Dl 
Victor Biberea a declamat poesfile comice: „Hiș 
Cocoș® și „Vițelul Olăvăicei® de T. Speranță, 
procurând pblicului niște momente foarte plăcute.

Un punct bine-reușit al programului a fost 
uvertura „La mutta di Porției® esecutată la 
pianoforte de frumoasele dșoare Maria și Sofia 
Cobilașiu. Finea concertului a făcut’o corul prin 
esecutarea unor piese curat lugojenești: „Ano, 
Leno® și „Negruța® de dl Vidu, după care apoi 
a urmat jocul, o conversația familiară socială, 
atât de dulce, în cât abia în zorile dilei s’a ter
minat. Dovadă că publicul a așteptat cu dor 
începutul acestor serate, și cu asemenea sete le 
va gustă șf în viitoriu.

Faptele unei nebune. Lungul șir de neno
rociri causate de trista împregiurare, că statele 
nu dispun în număr suficient de institute sani
tare în cari se adăpostiască pe nefericiții alie
nați, s’a mai îmbogățit cu un cas înfiorătoriu 
petrecut în sătulețul Dietrichsberg. O feraeiă 
care petrechse vara într’un institut de alienați 
și de unde fusese eliberată că fiind pe cale de 
însănătoșire, în timpul din urmă a fost apucată 
earăși de alienațiunea rabiată, sub atacul căreia 
și-a ucis pe cei trei băieți mititei și apoi s’a 
sinucis șf dînsa..

Lucia Faure. Pre când presidentul Faure și 
nevastă-sa au se îndure atacuri atât de nedemne 
din partea dușmanilor republicai, fata lor, dom
nișoara L u c i a, se îndeletnicește cu fapte uma
nitare. în cailele trecute a convocat o conferință 
de fete în palatul Eiysee cu scop de a înființa 
o reuniune filantropică. S’au șf adunat cam trei
zeci fete din cele mai distinse familii ale Pari
sului, cari după o desbatere animată și lungă 
s’au constituit în: Ligue frate rnelle 
des enfants de France. Scopul ligei 
e ajutorarea băieților săraci; membru activ poate 
fi fie-care fată francesă dacă plătește tacsa 
anuală de doi franci; femeile căsătorite pot fi 
numai membre onorare. Residența ligei e palatul 
Elisăe, ear’ presidents ei e domnișoara Lucia 
Faure. — Oare domnișoarele noastre de prin 
centrele românești — Lugoșiu, Sibiiu, Brașov, 
etc. — nu ar pute face un asemenea lucru 
lăudabil ?

O boală nouă. Dr. Mendel, medic în Berlin, 
a ținut o conferință despre o boală nouă foarte 
curioasă, pe narea el a uumit’o alcromegalia. 
Esența boalei e, că membrele corpului cresc în 
măsură uimitoare. A presentat adunărei medicilor 
șf o femeiă atacată de aceasta boală. înainte 
cu jumătate de an femeia a observat, că nu-și 
mai poate încălțâ papucii, nu-și mai poate trage 
pe mâni mănușile, apoi că buzele i-se îngroașe 
în măsură uimitoare și tot așa și bărbia, ear’ 
dinții din falca de sus se lungiseră de nu-și mai 
puteâ închide gura. — Medicii se ocupă acum 
din toate puterile cu studiarea acestei boale 
curioase.

Biserică și școală.
Sinodul episcopal sârbesc, întrunit în Dumi

neca trecută în CarlovSț a ales de episcop al 
diecesei de Buda pe protopresbiterul din același 
oraș, Ieremia Magiarevici. îndată după săvârșirea 
actului electoral — scrie „Zastava® din care 
luăm știrea — sinodul și-a terminat agendele, 
plecând membrii ei cătră casă, fără a delibera 
șf asupra celoralalte agende ce de mult așteaptă 
după deliberare.

Pentru toate astea „Zastava® este supărată 
foc pe archiepiscopul Branco viei, pe care’l în- 
vinuește greu, susținând, că actul nu e electoral, 
ci esîe un act de denumire, făcut pe placul și 
la comanda lui Bânffy, respective a guvernului’: 
o grea lovitură în față a „poporului sârbesc.®
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ii

industrială I ung. 150 .........
„ și comerc. ung. 100.....................

„ „ „ din 15 luliu . .
croat-slavon. 100
de credit ung. 200 .................,....................
_ „ „ vechiă 100 ....... .
„ „ „ II emis. 15 luliu .... 
comercială ung. pestană 500 .....................

corn, și industr. bpestană 100 ...... 
de credit fonciar centrală 500 . . . . .
croată de escompt 200 ........................  . ,
de escompt și zarafiă ung. 400 K. . . .
b » b b 15 Miu.................
austro-ungară GCO.....................
„Unio“ 200 .................................................. ....

Scrisuri ionciare.
,Albina", inst. de econ 5%.....................................
’anca civ. de credit Arad 5% 40 ani . . . • .

M

tt

n

n

n

n

ii

n

n

351.50
197.—

112.50

116.

241.25
1132.—

590.—

259.—
1000.—

ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:

pe 1 lună
Rugăm a se scrie curat și

legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual
se se lipească pe mandatul
postai adresa tipărită sub carea

Cu stimă

li-se trimite „Dreptatea.

Bursa de Budapesta din 17 Decembre 189b.
Datoria de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 . (sc. de d.) 5% 123.50
n
n

n

cu premii ung., din 1870, 100 fi. buc.
B B B B B B B

Otl”

n

Obl.

n
n 

căilor
n

r>

„ „ 10.000 . . . . 
coroane ung......................
fer. orient. 1876 . . .

B de stat, 1889, aur.
„ „ b b arS-

4%
4%
5°/o
4’/»
4%

n
n 

de

•»
»

credit
n 

n 

credit

n 

n

fonc.

„ (st. austr.) ...... 
crucea roșie italian. 25 lire . .

» „ „ (st. austr.).
cred, austr. 100.................................

Monede.
ia'benul

o

ces. și reg. tesc.
» n n verig. 

austr.-ung. de 8 fi. 
de 20 franci . .

u .. ..
01.1. de desdaun. regal., am., ung. . (sc.de d.) 4’/27o 

4l/3% 
4% 
47»

. 4%
• b%

b b b „ croate. . . „
tknuri rur. ung..................................  r.

B » croate......................... „
Obl. regul. Tisei (Seghedin) ......

„ hipot. croate, 100.........................
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 . .
Datoria de stat.

n 

n

»
Renta

ii 

a

»
Datoria

B

99.50
126.75
129 —
101.75

. 140.50 

. 140.—
100-75
102.50
96.25
97-

143.75

corn., hărtiă, Mai-Oct. . . . 4s/lfl 
„ „ Febr.-Aug. . 4'7.0%
„ arg. Jan.-Jul.. . . 47i0% 

„ „ Apr.-Nov. . . . 4sAo%

ff

a

de aur austr. 
în coroane .

de stat

n

n

n

n 

a 

n 
n

60.—
61.—
3.30
3.50

12.—
12.50
9.75

10.25
12.75
13.—

198.—
19.—
59.20

r

n

n

ni arce

lira de aur turcească .......... 
krgintul austr. și ung............................  , , ,

100 maree germ. în papir . .........................
, b „ de bancă pr. 31 Inniu

61.25
100.76
101.—
101.-
100.56
101-
99.-
98.50

102.25

„ b B% • • • •
B B 5%7o • ■ •

ardeleană 5°/, . . . .
4l/a7o 40 ani 
4*/270 50 am 

i Sibiiu 5% . • .
„ 5%% . .
b 6% . . .
„ 4'/s% em.

110 5% 31.3 ani 
106 5% 40 ani .

111 emis 5% . . 
IV emis. 4’/s% •

7 •
4‘/a7o

•

a 

n

din

Ci*16 Vne s® îlibă un calendar frumos 
și util, se ceară

Calendarul revistei

Lumea ilustratăi a

i a

a

Sibiiu

n 

n 

n 100.50 ((
n

n 

a

gen. din
ii 

n 

n
I. de
I- »

n 

n

n

a

n

n

credit din Timișoara 5°/<
a ii a

»
»
»

»
Împrumut, băncii ung. hipotec. 4°/( 

c. fr. bulg........................................................... 6%
cu prem. s6rb. 100 fr..................................... 3°/»
„ „ » » „ (stamp, austr.) . 3%

soc. p. reg. Temeș-Bega...............................50/0

)bl.
n

H

102.25
100.50
102.-
99.5'

128.5C
122.-
40.—
40.75

140. -

■

Acest calendar conține mai multe articole 
beletristice și humoristice și peste 1C0 ilustra- 
țiuni și costă 1 leu în oraș și lei 1.30 în provincie, 

de vîndare la toate librăriile ca șî laSe află 
editorul

133 3-4

Mg'. Hertx,
(hotel de France), București).

„Luceafărul"
Institut de economii și credit ca societate pe acții.

PROVOCARE.
Domnii proprietari a acțiunilor Nrii 217, 218, 219, 220, 440, 441, 

442, 443, 537, 538, 1087, 1088, 1089, 1090, 1091, 1092, 1093, 1094, 1095, 
1096, 1117, 1118, 1119, 1120, 1121, 11.71, 1172, 1412, 1448, 1449, 1450, 1451, 1452, 
1453, 1454, 1455, 1456, 1457, 1500, 1501, 1502, 1503, 1504, 1505, 1506, 1507, 
1508, 1509, 1510, 1511, 1512, 1513, 1514, 1515, 1516, 1517, 1518, 1519, 1767 și 1770 
sunt conform §-lui 9 al statutelor provocați a solvi ratele restante (inclusive 
a VIII) după acestea acțiuni, altcum acțiunile se vor dechieră de nevalide 
și sumele solvite pană acum vor trece în fondul de reservă al societății.

134 2-3 Direcțiunea.

Slivoviță de Bănat
premiată cu diploma de onoare, medaila de aur și liors concurs, 

din căzănăriile lui

CÂMPIANU & SMEU
E’rîg'ox (Banat).

Deposite: Viena, IV Wiedner Giirtei Nr. 20, - București, Calea Griviței Nr. 117.

[>’<i

132 6-25
austr. 1854. 250 11.

I860. 500 „
1800. 100 „
1864. 1C0 B
1864. 50 „

1890 . . . .

• -47»
• • 6%

• .&%»

n

a

obl. oraș. Budapesta
(Se caută representanți români în orașe mari pentru Austro-Ungaria).

Si IXJ/'lii
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S'a tipărit In tipografia Heinrich Uhrmann In Timișoara.

sc.de

